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Изложба „Ствари вибрантне – ствари свечане“ одржана је у простору Легата 
Чолаковић Музеја Савремене уметности у Београду од 11. фебруара до 6. јуна 2022. године. 
Аутори својеврсног истраживачког и кустоског пројекта, Сенка Ристивојевић и Мирослав 
Карић овим пионирским подухватом по први пут публици представљају обимну музејску 
грађу која се деценијама чува у депоима Музеја и то: личне предмете, белешке, изјаве 
уметника, фотографије, најразличитије доказе и сведочанства, ресурсе за разумевање и 
читање уметности од времена историјских авангарди до данас. Ови материјали стизали су 
кроз легате и поклоне које су Музеју предавали уметници или чланови њихових породица 
и до сада су се, према традиционалнијој категоризацији музеалија и већ установљеним 
моделима експографије, налазили у депоима, неретко бивајући недоступни чак и кустосима 
и истраживачима. Оваквим подухватом Ристивојевић и Карић дакле, не само да отварају 
могућности за нова читања и разумевања стваралаштва уметника заступљених на изложби, 
те откривају веома значајна дела на мањим и неретко несвакидашњим форматима (попут 
пакли цигарета, салвета, инструмената и других личних предмета свакодневице), већ и 
утемељују пут институције Музеја савремене уметности у Београду ка новим начинима 
категоризације и вредновања збирки позиционирајући га у мрежу музеја уметности који се 
развијају пратећи начела савремене музеолошке теорије и праксе. 

 Сам назив изложбе који недвосмислено упућује на тежиште целокупног концепта – 
упућивање не значај предмета – преузет је из белешки уметника Леонида Шејке чијим 
стварима обилује ова изложба. Поред Шејке, на изложби су заступљени и авангардни 
уметници: Ване Бор, Милан Дединац, Растко Петровић, Марко Ристић, Иван Табаковић, 
Милица Зорић Чолаковић и Мирољуб Тодоровић и то кроз легате Милице Зорић и 
Родољуба Чолаковића, Ане Чолак Антић, Вана Живадиновића Бора, Милана Дединца и 
Радмиле Бунушевац Дединац, Ратиславе Табаковић, Мирољуба Тодоровића, као и поклоне 
Јелене Јовановић и Драге Панић. Полазећи од идеје да предмети и личне ствари уметника 
осликавају промене парадигме у уметности,  које су довеле и до промена истине о свету и 
друштву, кустоси истичу: „Супротстављајући се модернистичком моделу сагледавања 
уметности у односу према реалном животу, авангарде уводе нове приступе у којима се 



уметност и живот изједначавају“, враћајући се самом предмету као неодвојивом од са једне 
стране разумевања стваралаштва авангардиста, али са друге стране неодвојивом ни од саме 
идеје музеја, па ни од савременог доба у којем су лична сећања, предмети свакодневице и 
укључивање заједнице веома значајан извор за проучавање наслеђа. 

 Свесни колико овакав, вешто постављен приступ помера границе досадашњих 
погледа на стваралаштво на изложби заступљених уметника, након марљивог истраживања, 
они поставку конципирају као хипертекст, отворену мрежу различитих значења кроз коју 
посетиоци могу да се крећу према сопственом сензибилитету и интересовањима пратећи 
предложене епизоде или се пак ослањајући на ментално, па и физичко луталаштво кроз 
појединачне предмете, колекције уметника, аудио и видео записе. Изузетно обимну граћу, 
аутори изложбе успевају да савладају интерактивном поставком која депо и буквално 
изводи пред публику, а посредством витрина и сандука у којима се иначе чувају предмети 
у музејским трезорима. Тако сваки посетилац има могућност да сам завири у животе 
уметника отварајући фиоке препуне писама, белешки и фотографија или пак завирујући у 
оригиналне дрвене плакаре, својеврсне кабинете чудеса, колекције уметнина, афричких 
маски, природнина и других предмета који су красили животне просторе авангардиста и 
инспирисали их. 

Додатни слојеви читања током трајања изложбе сваке недеље били би доступни како 
кроз ауторска вођења, тако и кроз низ предавања, односно разговора, радионица и форума 
за дискусију у оквиру поставке, инспирисаних изложбом, а вођених од стране музеолога, 
историчара и теоретичара модерне и савремене уметности, те савремених уметника. Управо 
овако богат, слојевито конципиран и веома посећен пратећи програм изложбе указао је на 
актуелност приступа, те на свевременост пројектом отворених тема које ће засигурно бити 
и надаље заступљене како у истраживањима тако и у музејској теорији и пракси. 

Колико је значајан и комплексан овај истраживачко-кустоски пројекат говори и 
његова заступљеност у медијима, те позивања на исти у стручној јавности и научним 
радовима. Због свега наведеног (и нужно сажетог због форме), са великим задовољством 
препоручујем: “Ствари вибрантне – ствари свечане“ за награду у категорији пројекат 
године. 

 

У Београду, 20. марта 2023. године, 

Милена Јокановић 
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